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Diese Prifung besteht aus

einem Fragenteil und einem Rechenteil.

Zur BRewertung der Aufgaben muss der
gesamte Ldsungsweg ersichtlich sein.
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- Erlaubte Hilfsmittel
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1. Skizzieren 8ie das Spektrum
des Messsignals
hit)=sin(ot)+2*gin{2wc) !

( 2P )
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2. Erganzen Sie den weiteren
angezeigten Temperaturverlauf
des Temperaturfihlers!

{ 2P )

: - 1
3. Welche Signalform und welcher Signalbereich wird bei der
Megswerterfassung mit einem Rechner meistens verwendet? { 3P )
dAov (-‘;Pawhuu%)
4. Wie grof ist die Standardabweichung der 3 angegebenen Messwerte

{ 121lmm; 119mm; 120mm }? { 3P )
p — x=A20
S, = \l LY (5,7
n-177

AVE ,7{(-'}, (4240% £42) = A
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5. Skizzieren Sie die Kennlinie einer
Zenerdiode und beschriften Sie
die Achsen! ( 4P ) {Sévi

' 03y

6. In welchem Fregquenzbereich (in Bezug auf die Eigenfrequenz) werden
Beschleunigungsaufnehmer eingesetzt ? ( 2P ) . ¢
14u+arkV1+1JCL4

7. In der folgenden Schaltung sind die angegebenen Aufgaben/Bereiche
durch Ziffern zu bezeichnen bzw. zu markieren! ( 8P )

Nullpunkteinstellung
Einstellung Verstéarkung
Invertierung des
Messsignals 4pk
Bewertungswiderstand
Elr
Nullpunktverstellung

® ese

( 4p ) / /
o—| o1
uti N’ua MQL T _

9. Nach einem Filter ist das Messsignal um 40 dB verringert. Wie grof
ist dann das Amplitudenverhaltnis in %] 2 { 2P )
0,04 2 1%

10. Wobei spielt die Hanning-Fensterfunktion eine Rolle? ( 2P )
Zestteudla, (—-'oewefﬁmg) be. FFT
11. Worin liegt der prinzipielle Unterschied zwischen Justieren und
Kalibrieren? ( 3P )JL«JAW "/‘/u((}WMLCILﬂéf{LcL
balsbwovar 2 Fina, H&mfﬁ&ﬂ%gue /‘hdhuui /'fermfp& a/fwé.uve /44'2840&

12. Wie wird die folgende Differentlalglelchung in Zeigerschreibweise J
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geschrieben? ( 3P )
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Tragen Sie ein: zufdlliger Fehler, “
systematischer Fehler, grober xj bﬁ;uf&
Fehler, wahrer Wert (einen 1

b
{ |
Wahren Wert annehmen)! ( 4P ) ¥ (,* _\7‘ I,. X X }-{,ﬂdmb
A - )
7 Wy Wert
Syst. Feldev

|

Ein "schlechtes" Fieberthermometer zeigt einen Wert um 0,2 °C
falsch an. Wie wilirden 8ie diesen Fehler sinnvollerweise in [%]
angeben? Wie wirde man den Fehler sinnvollerweise nicht in [%]

angeben? ( )
7 02' . S'muvo[[ auf /“(euém:'xc(z( -@quue) QBz;ef«eu
algo Qe 75 4""/-" 22,37 5 besouolers umquL Keeus a

wf O

Die Abbildung zeigt einen linearen

Zusammenhang zwischen der

Messgrdfe und der Anzeigegrile.

Wie &ndert sich die Charakteristik,

falls eine Umkehrspanne FH Koblenz
[~ FB Maschinenbau

(z.B. konstante Hysterese) g : oL
auftritt? ( 3P ) <yl e
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Wie grof ist der Eingangswiderstand eines handelsiiblichen
Veltmeters/Multimeters (Spannungsmessung)? {( 2P )
AOMR

Wozu werden die folgenden DMS verwendet? ( 6P )

M Drvebtm i Srona Tosetie 20~
Hﬂ“ﬂffﬂq,uuuuf,fmufﬁ({l:lf
7 J

Weshalb wird kei der Temperaturmessung mit Thermoelementen eine

Vergleichstemperatur bendtigt? { 2P )

U =K (o~b) Aol /Yerm%f’
eluer [ewy. i ffereus
Nennen Sie zwel Arten zur Realisierung der Vergleichstemperatur?

Ly Edwatter, Thewosfer (UYL )
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20. Weshallb ist bei einem Ptl100 keine Vergleichstemperatur

exforderlich? ( 2P ) w;'c(&._dm‘ !59\ v i £ ddd 1 d""elfﬂlﬁfﬂ
am:«u(whm\;,! 2ev (orbr) rﬁuparorh;
21. Woflr steht bei einem Pt100 die Angabe "100"? ( 1P )
AvoR Le,' O°C

22. Weshalb kénnen bei der piezoelektrischen
Kraftmessung keine statischen Krafte
gemessen werden? ( 3P )

Lol g wivd oluele witbt hodeclynise "

Aurfq.l({)‘uu_\f "autgebrawdat © (P 4::{9)
v =Dt 2
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Aufgabe 1 (A€ P )
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zu einer Vollbriicke ot
verschaltet. /}f) = =
* K ] 2 R
- .y
) - o I

a. Entwickeln Sie eine Gleichung zwischen der Brlckenverstimmung und
der Kraft F !

Yp

2 = fla,b,h, k,N,E) - F
UB

b. Wie grofs muss die Hohe h gewdhlt werden, damit bel einer Kraft wvon
F=1000 N eine Brlckenverstimmung von 0,5mV/V entsteht?
Weitere Zahlenwerte flir Fragestellung b.:
a=20mm; b=50mm; k=2,05; v=0,3; E=210000 N/om’

u AR AR AR AR
Hilfestellungen: o 1 (—2 + L L 3y AR e
u, 4 R R R R R
_ _ bh?
Equer - _\)eléngs 7 Wb - G
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Aufgabe 2 ( § P )

Die Abbildung zeigt einen Messumformer U/I

T ﬂ

oV

q

2. Zunachst ist eine Gleichung zwischen dem Strom i und der
Eingangsspannung u, anzugeben.

b. Wie groff ist der Strom i, falls die Eingangsspannung +2V bzw.
-2V betrdgt? (sel: Rps = 1 kQ)

c. Zusatzlich wird die angedeutete Dicode mit in die Schaltung

einbezogen. Wie andern sich die zahlenmaRfigen Ergebnisse aus
Fragestellung b. ?

Aufgabe 3 ( § P )

Flir eine Messbricke gilt die angegebene Gleichung. Weisen Sie die
Gleichung nach!

e—

Ug U BBy - B s
Uz (PqtRe) (B3 1Ry)

|

G

Aufgabe 4 (40 P )}

Fir einen Temperaturfihler kann das zeitliche Verhalten durch die
fclgende Gleichung angegeben werden:

9-9 £
9473 o 9. Sprungantwort: =e T
dt 3

Loésen sie in Analogie:

Eine auf dem Tisch stehende Tasse Kaffee ist zur Zeit t=0 gerade 60°C
warm. Durch Messung wird festgestellt, dass die Tasse innerhalb der
ersten 30 sec um 1 C ké&lter wird. Wie lange dauert esg, bis dle
Temperatur auf 40°C abgesunken ist? Die Raumtemperatur sei 20°C.
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Aufgabe 5 ( § P )

Ein Analogausgang eines Messgerates (in der Schaltung mit u,
bezeichnet) soll zu Testzwecken zur Ansteusrung einer Leuchtdiode.
verwendet werden. Gehen Sie davon aus, dass zwischen Basis/Emitter
sowie Kollektor/Emitter stets eine Durchlagsspannung von u,=0,7 V
abfilit.

-+-4S¥D<

a. Wie grofl muss der erforderliche
Vorwiderstand R; sein?
Daten der Leuchtdiede: ?f-
Durchlassspannung=1,5V ; I=20mA

_ ==LlED
b. Wie grof muss die Eingangsspannung
u, mindestens sein, damit der - Ry
maximale Stromverstarkungsfaktor o }aﬂv
des Transistors von (=110 nicht
liberschritten wird? Ye B3y

Sei: R, = 10 kO

Aufgabe 6 (4% P )

Von dem abgebildeten Messsignal ist der Konstantanteil a,/2 sowie die
RKoeffizienten a, und b, zu bestimmen.

Zusatzfrage (kann auch zur 8{

Losung benutzt werden) : i . P .
Wie muss das Koordinatensystem :

gelegt werden, damit sich ein : 2

einfacherer Rechengang zur M0 MRS BT RAR
Bestimmung von a; ergibt? :

Hinweis:

fcos(ax) dx = lsin(ax) + C
a

Hilfestellung:

Ses 'E () wue Paw'odt'.tdae. Foabibionw dev Rriede 2L, dawn gl ok 'F(r)
dwds elue Beleuendwt c‘t.luuvb g'ormu’mz‘emu:

fx)= 5+ Z_mccq(c —-—r)-f- ?z@ an(i £ %)
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Ue = 0,3V +10-10° - 0,82 407V = 2,2V (i wasiclesfers)

SN U= otz 2-(-)=2 => L%

-1, 4
- 2 oo (Exfobx + 3 Tan(Zx)obx

- - 2
o Bwin ()4 3 (39

Ay = 2—3?% AA03
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